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Membros presentes 

Entidade Representante 

AAMHOR Miguel Madalena Milinski (T) 

AEAAV Hadler Vallim Stevanatto (T) 

APTA 

Regional/URPD - 

Piracicaba 

Cláudia Mira Attanasio (T) 

Vera Lúcia Pimentel Salazar (S) 

APTA/SAA Adriana Sacioto Marcantonio (T) 

ASSEMAE 
Tarciani Benedita baia Santos (T) 

Renato Garofalo (S) 

CATI Henrique Bellinaso (T) 

Cooperativas de 

Holambra 
Petrus Bartholomeus Weel (T) 

DAE Jundiaí 
Ana Paula Maria Regra (S) 

Cláudia Debroi de Campos (S) 

Elo Ambiental Rosângela Martins Grigolleto (T) 

Fund. José Pedro de 

Oliveira 
Cristiano Krepsky (T) 

FUNDAG Rinaldo de Oliveira Calheiros (T) 

INEVAT 
Francisco Antonio Moschini (T) 

Claudia Grabher (S) 

Instituto Agir 

Ambiental 
Rafael Jó Girão (S) 

IPEL Emerson Luís do Nascimento (T) 

IPT 
Mariana Hortelani Carneseca Longo 

(T) 

Jaguatibaia Luiza Ishikawa Ferreira (T) 

P.M. de Campinas 
Juliano Braga (T) 

Gabriel Dias Mangolini Neves (S) 

P.M. de Campo 

Limpo Paulista 
Lucia Helena Galdino (T) 

P.M. de Charqueada Paola Mandetta Tokumoto (T) 

P.M. de Holambra Petrus Bartholomeus Weel (T) 

P.M. de Itatiba Lucas Marino Vivot (S) 

P.M. de Itupeva 
João Paulo Vieira (T) 

Bruno Luiz Gambarotto (S) 

P.M. de Jaguariúna 

Bruno Vasconcelos da Rosa Pin (S) 

Tiago Henrique Palheta Nery da 

Silva (S) 

P.M. de Limeira Raquel Schimidt (T) 

P.M. de Louveira Vinícius Gottschall Criscuolo (T) 

P.M. de Paulínia 
Nara Cristina Chiarini Pena Barbosa 

(S) 

P.M. de Piracicaba 
Felipe Dias Pacheco Vieira (T) 

Ramon Pittizer Moreira (S) 

P.M. de Santa Maria 

da Serra 
Alisangela Spigolon (T) 

P.M de São Pedro 
Paula Gonçalves da Fonseca e Sousa 

(T) 

P.M. de Torrinha 
Guilherme Dalfito Ramos (T) 

Daniel de Souza Jacomelli (S) 

P.M. de Vinhedo Denise Maria Assis de Rezende (T) 

PUC Campinas Regina Márcia Longo (T) 

SAA Henrique Bellinaso (T) 

SABESP Saulo de Assis Maia (S) 

SANASA 
Renato Garofalo (T) 

Tarciani Benedita baia Santos (S) 

SEMIL/CFB 
Jeanne Marie Garcia Le Bourlegat 

(T) 

SIMBiOSE Nathalia Diniz Kammer (S) 

TNC Henrique Bracale (T) 

UNICAMP 

André Luís Sotero Salustiano Martim 

(T) 

Gabriela Marques Romero (S) 

 

Membros ausentes 

Entidades 

Associação Ambiental Plantar 

Associação Ambientalista Copaíba 

DAAE Rio Claro 

DAE Santa Bárbara d´Oeste 

Diretoria de Ensino de Bragança 

Embrapa 

ESALQ/USP 

Fundação Florestal 

IPSA-C 

IZ/APTA 

P.M. de Iracemápolis 

P.M. de Jarinu 

P.M. de Salto 

P.M. de Várzea Paulista 

SANEBAVI 

  

Demais Presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias 

PCJ 

Allan Patrick 

Bruna Petrini 

Fabio Coca 

Felipe Requena 

Kaique Barretto 

Luclecia Soares 

Mateus Ismael 

Tainá Lima de Moura 

Tatianna Abe 

Tiago Georgette 
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Tony Segatto 

Vanessa Longato 

P.M de Itupeva Beatriz 

(T) - Titular (S) - Suplente (R) – Representante 

 

Aos vinte e quatro dias de abril de 2024, realizou-se por 

meio de videoconferência na plataforma do Google 

Meet, a 119ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Proteção e Conservação de Recursos Naturais (CT-RN) 

dos Comitês PCJ. 1. Pauta: A pauta e a convocação da 

reunião foram enviadas aos presentes por meio de 

mensagem eletrônica, em 17 de abril de 2024. 2. 

Abertura da 119ª Reunião Ordinária da Câmara 

Técnica de Proteção e Conservação de Recursos 

Naturais (CT-RN) dos Comitês PCJ: A abertura da 

reunião foi realizada pelo Sr. Miguel Madalena Milinski, 

representante da Associação Amigos do Horto Florestal 

Navarro de Andrade (AAMHOR) e coordenador-

adjunto da CT-RN. Um dos papéis fundamentais do 

coordenador-adjunto, conforme previsto no Regimento 

Geral das Câmaras Técnicas, além de auxiliar o 

coordenador na condução dos trabalhos é o de substituí-

lo. Nesse sentido, Sr. Miguel Milinski, explicou que 

conduziria a reunião em virtude das férias do Sr. João 

José Assumpção de Abreu Demarchi, representante do 

Instituto de Zootecnia da Agência Paulista de 

Tecnologia dos Agronegócios (IZ/APTA) e 

coordenador da CT-RN.  Em seguida, agradeceu a 

presença de todos e informou a existência de quórum 

para o início da reunião. 3. Considerações quanto à 

participação e custeio de membros dos Comitês PCJ 

em reuniões e eventos - Tony Segatto (Coordenador 

Financeiro da Agência PCJ): O Sr. Tony Segatto da 

Coordenação Financeira da Agência das Bacias PCJ 

realizou a apresentação sobre o processo de pagamento 

de diárias para participação dos membros dos Comitês 

em reuniões e eventos internos e externos à área das 

Bacias PCJ. Foram apresentadas as principais 

deliberações que norteiam o processo de pagamento de 

diárias, mencionando em especial a Deliberação dos 

Comitês PCJ nº 282/2017, de 15/12/2017 que define as 

regras gerais para pagamento de despesas, a Deliberação 

ad referendum dos Comitês PCJ nº 465/24, de 

10/01/2024 que dispõem sobre os limites de valores e, 

indicou a página de Custeio de membros (link) 

disponível no site dos Comitês PCJ onde podem ser 

acessados as deliberações e os documentos para 

solicitação de diária e prestação de contas. O Sr. Tony 

Segatto ressaltou que as diárias são realizadas por meio 

de recursos financeiros da Cobrança PCJ Federal e 

abordou os valores pagos por deslocamento e período 

(diária integral ou meia diária) e que para recebimento 

de diárias é necessário ter a anuência do Secretário 

Executivo dos Comitês PCJ, bem como a autorização 

pelos ordenadores de despesas, sendo o Diretor-

Presidente e o Diretor Administrativo e Financeiro da 

Agência das Bacias PCJ. Informou que a concessão de 

diárias se destina ao pagamento de despesas com 

alimentação, locomoção urbana e hospedagem e como 

principais regras desse custeio foi abordado o fato de que 

a diária integral será devida quando ocorrer pernoite, 

condicionados à data de reunião que o membro 

participará; não haverá acúmulo de diárias para reuniões 

distintas realizadas no mesmo dia. Para a solicitação da 

diária foi informado que o membro deverá entregar, no 

prazo de até 5 (cinco) dias antes da reunião, os seguintes 

documentos: i. Formulário de “Solicitação de Diárias” 

preenchido, assinado e digitalizado; ii. Documentos que 

justifiquem a necessidade da viagem, tais como: 

convocação e pauta da reunião; iii. No caso de viagens 

que ocorram no sábado, domingo ou feriado, o membro 

solicitante deverá apresentar justificativa fundamentada. 

Quanto a prestação de contas, foi comunicado que os 

membros que receberem pagamento de diárias deverão 

enviar via e-mail para a Agência de Bacias PCJ, em até 

10 (dez) dias após o retorno da viagem, o formulário 

“Relatório de Viagem”, devidamente assinado, 

anexando comprovantes de comparecimento, tais como: 

cartões de embarque, passagens terrestres, registros 

fotográficos, certificado de participação, crachá e entre 

outros. O solicitante não será apto para receber a diária 

quando residir na mesma localidade em que a reunião ou 

evento será realizado, e se o membro tiver reembolso de 

outras fontes de recursos ou se estiver com a entrega do 

“Relatório de Viagem” e prestação de contas pendentes. 

https://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=article&id=818&Itemid=404
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O membro deve fazer o ressarcimento das diárias 

concedidas, quando: i. A reunião for cancelada; ii. 

Houver desistência de participação, devendo informar a 

Agência de Bacias; iii. A participação na reunião ou 

evento for menor que o período solicitado, devendo 

restituir as diárias excedentes; iv. Não entregar o 

Relatório de Viagem. Ao final da apresentação, 

informou que as solicitações de diárias de viagem, bem 

como a entrega dos relatórios devem ser comunicados e 

formalizados através do e-mail: 

custeio@agencia.baciaspcj.org.br. Após o término da 

apresentação, o Sr. Tony Segatto se colocou à disposição 

para mais informações e esclareceu as dúvidas dos 

representantes de membros. 4. Informes: Na sequência, 

o Sr. Miguel passou para os informes. 4.1. da 

Coordenação: O Sr. Miguel informou que foi realizado 

o primeiro módulo da capacitação para elaboração dos 

Planos Municipais de Mata Atlântica e Cerrado 

(PMMA/Cerrado). O encontro foi ministrado pela 

empresa TRACTEBEL, realizado em 22/04/2024 via 

videoconferência. 4.2. dos membros: a) O Sr. Petrus 

Bartholomeus Weel, representante das Cooperativas de 

Holambra e da Prefeitura Municipal (P.M) de Holambra 

informou sobre a sua participação no 15º Seminário 

sobre Conservação do Solo e Recursos Naturais, 

realizado nos dias 16 e 17 de abril de 2024 no Instituto 

Agronômico de Campinas (IAC). O evento teve como 

objetivo comemorar o Dia Nacional da Conservação do 

Solo, celebrado em 15 de abril; b) A Sra. Claudia 

Grabher, representante do Instituto de Estudos do Vale 

do Tietê (INEVAT) juntamente com o Sr. Petrus 

reforçaram a importância da elaboração de Projetos de 

Conservação do Solo, nesse sentido, informaram que 

estão atuando na construção de uma proposta de projeto 

para o plano de macrodrenagem do Rio Capivari, sendo 

um dos objetivos inserir na Política de Mananciais dos 

Comitês PCJ. Complementando, o Sr. Henrique 

Bellinaso, representante da Coordenadoria de 

Assistência Técnica Integral (CATI) e Secretaria de 

Agricultura e Abastecimento (SAA) comentou que 

meses atrás foi discutido sobre construir um 

chamamento público na temática de conservação de 

solo, e a ideia é retomar esse assunto ainda no primeiro 

semestre desse ano; c) A Sra. Paola Mandetta 

Tokumoto, representante da P.M. de Charqueada 

informou que participou da reunião da Região 

Metropolitana de Piracicaba (RMP) realizada em 

18/04/2024, em que foi apresentado o Relatório de 

Atividades das Câmaras Técnicas Temáticas da RMP. 

Explicou que a próxima etapa é elencar as prioridades e 

constituir um escritório regional de apoio técnico para 

desenvolver planos de planejamento integrado, gestão 

territorial, de uso e ocupação do solo, gestão ambiental 

e saneamento. 4.3. da Secretaria Executiva dos 

Comitês PCJ: O Sr. Miguel Milinski passou a palavra 

para a Sra. Tainá Lima de Moura, da equipe de apoio da 

Secretaria Executiva (SE/PCJ) para os informes, sendo: 

a) Alteração dos representantes dos membros: 

informou que entre a última reunião e essa, a SE/PCJ 

recebeu a solicitação de alteração de representantes dos 

seguintes membros: i. Departamento Autônomo de 

Água e Esgoto (DAAE) de Rio Claro: solicitando a 

indicação do Sr. Paulo Afonso Prado e Silva Junior para 

representante titular e a inclusão da Sra. Gabriela Marino 

Silva para representante suplente; ii. INEVAT: 

solicitando a inclusão da Sra. Gislaine Silva Barros 

Topal para representante suplente; iii. P. M. de Paulínia: 

solicitando a indicação da Sra. Nara Cristina Chiarini 

Pena Barbosa para representante titular em substituição 

ao Sr. Luis Fernando Roberto, e a indicação do Sr. Felipe 

de Alva Escuredo D'Orazio para representante suplente. 

Como trata-se de alterações de entidades que já fazem 

parte da CT-RN, é passado aos membros como informe, 

apenas para ciência; b) Exclusão de entidades: Na 

sequência, a Sra. Tainá explicou que conforme o 

Regimento Geral das Câmaras Técnicas (Deliberação 

dos Comitês PCJ nº 362/21), determina que serão 

excluídos das CTs que se reúnem bimestralmente, os 

membros para os quais se registre número de faltas 

superior a duas consecutivas ou quatro alternadas. Nesse 

sentido, foram excluídas as seguintes entidades da CT-

RN: i. Serviço Autônomo de Água e Esgotos (SAAE) de 

Indaiatuba; ii. Geoblue; iii. P.M. de Jundiaí. As 

entidades excluídas só poderão voltar a participar da CT, 

mailto:custeio@agencia.baciaspcj.org.br
https://drive.google.com/file/d/1m9Oy-ggAxXr-LUPSWG5hyUWXdMHCOGbc/view
https://drive.google.com/file/d/1m9Oy-ggAxXr-LUPSWG5hyUWXdMHCOGbc/view
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como membro, no próximo mandato; c) Capacitação 

dos membros dos Comitês PCJ: destacou a demanda 

de incentivar os membros das Câmaras Técnicas a 

capacitarem-se, visando o aperfeiçoamento das 

discussões dos Comitês PCJ e em atendimento às metas 

do Programa Nacional de Fortalecimento dos Comitês 

de Bacias Hidrográficas (PROCOMITÊS), da 

Deliberação CRH nº 248, de 18/02/21, que aprovou a 

metodologia de distribuição dos recursos financeiros do 

Fundo Estadual de Recursos Hídricos (FEHIDRO) e do 

Planejamento Estratégico dos Comitês PCJ. A principal 

orientação é que sejam cursos na temática de meio 

ambiente e recursos hídricos, com realização a partir do 

ano de 2024. Foram citados como exemplo os cursos do 

Sistema Integrado de Gerenciamento de Recursos 

Hídricos do Estado de São Paulo (Capacita-SigRH), 

também sendo aceitos certificados de cursos de 

especialização, fomentados ou não pelos Comitês PCJ 

ou outros cursos de capacitação técnica. Também 

destacou o portal de Capacitação da Agência Nacional 

de Águas e Saneamento Básico (ANA) em parceria com 

Escola Virtual de Governo (EV.G), que conta com 

conteúdo da ANA no catálogo de cursos disponíveis na 

plataforma da EV.G e orientou que os certificados dos 

cursos devem ser enviados para o e-mail da SE/PCJ; d) 

Próximas reuniões dos Comitês PCJ: convidou a 

todos para participarem da 93ª Reunião Ordinária da 

Câmara Técnica de Planejamento (CT-PL), a ser 

realizada no dia 07/06/2024 às 9h00 com transmissão ao 

vivo pelo YouTube (link). Reforçou que a participação 

não é obrigatória para os não membros. Após os 

informes, o Sr. Miguel agradeceu e deu prosseguimento 

à pauta. 5. Aprovação das minutas de atas e memórias 

técnicas das reuniões anteriores: Na sequência, o Sr. 

Miguel informou que foi enviado aos membros, por 

mensagem eletrônica junto da convocação, dentro do 

prazo regimental, a minuta da ata da 118ª Reunião 

Ordinária da CT-RN realizada em 28/02/24 na 

Cooperativa de Insumos Holambra, em Holambra/SP e 

a minuta da Memória Técnica da 75ª Reunião do GT-

Mananciais, realizada em 01/12/2023, por 

videoconferência. Na sequência, questionou se haveria a 

necessidade de leitura, sendo dispensada por todos e 

abriu espaço para manifestações quanto ao conteúdo das 

minutas. Não havendo, submeteu aos membros para 

aprovação, sendo aprovada por unanimidade a minuta da 

ata da 118ª Reunião Ordinária da CT-RN e a minuta da 

Memória Técnica da 75ª Reunião do GT-Mananciais. 6. 

Apresentação - Balanço sobre as oficinas dos 

Projetos Integrais de Propriedades (PIPs): Na 

sequência, o Sr. Miguel passou a palavra para o Sr. 

Felipe Requena da equipe da Assessoria Ambiental da 

Agência PCJ para apresentar um balanço das oficinas 

dos Projetos Integrais de Propriedades (PIPs). O Sr. 

Felipe Requena apresentou o cronograma da oficina 

online realizada dia 17 de abril de 2024, que tratou dos 

seguintes assuntos:  i. Priorização de áreas e conceitos 

gerais relacionados à delimitação das microbacias de 

interesse; ii. Apresentação sobre o Edital relacionado ao 

processo de seleção de áreas visando o Programa I da 

Política de Mananciais PCJ. Informou que além desses 

temas, nessa oficina foi relembrado que a Agência das 

Bacias PCJ é o braço executivo dos Comitês PCJ, sendo 

assim responsável pelo desenvolvimento dos 

instrumentos de gestão dos recursos hídricos nas Bacias 

PCJ e o gerenciamento dos recursos financeiros 

arrecadados (Cobrança PCJ Federal, Cobrança PCJ 

Paulista e a Compensação Financeira pela Utilização dos 

Recursos Hídricos para Fins de Geração de Energia 

Elétrica (CFURH)). Referente ao Plano das Bacias PCJ, 

foi discutido a priorização de áreas e conceitos gerais 

relacionados à delimitação das microbacias de interesse, 

sendo apresentado o mapa de proteção de mananciais e 

abordado a forma que foi elaborado. Sobre o processo 

de seleção de áreas – Programa I da Política de 

Mananciais PCJ, informou que a Deliberação Ad 

Referendum dos Comitês PCJ nº 398/21, de 10/12/2021 

define cronograma e regras para seleção de áreas de 

interesse para desenvolvimento de ações do Programa I 

da Política de Mananciais que tem como objeto passível 

de financiamento a elaboração de Projeto Integral de 

Propriedade (PIPs) por meio de recursos da Cobrança 

PCJ Federal. Diante disso, durante a oficina foi 

apresentado o modelo de PIP realizado internamente 

https://drive.google.com/file/d/10uDJV1fKjBxbhC74v6VltaLZOmt6L2xI/view
https://www.youtube.com/watch?v=dEuOto8XrJE
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pela Agência PCJ como um projeto piloto e apresentado 

o edital de seleção de áreas. O Sr. Felipe Requena 

informou que os materiais e protocolos a serem seguidos 

estão disponíveis no site da Agência PCJ. Informou que 

a oficina realizada em abril de 2024 teve 67 (sessenta e 

sete) participantes, dentre estes, representantes de 35 

(trinta e cinco) municípios.  Em seguida, apresentou os 

resultados e expectativas informando que para as 

próximas oficinas o objetivo é mantê-las presenciais e 

online, agendar datas com maior antecedência e ampliar 

a participação dos municípios quanto aos temas e editais. 

Por fim, os membros dialogaram sobre o assunto e 

sanaram as dúvidas com o Sr. Felipe Requena. 7. 

Apreciação da minuta de Deliberação que cria a CT-

Mananciais a partir da CT-RN: O Sr. Tiago 

Georgette, da equipe de apoio da Secretaria Executiva 

(SE/PCJ) justificou a ausência do Sr. Denis Herrison da 

Silva, Secretário Executivo do CBH-PCJ e PCJ 

FEDERAL, que devido a um conflito de agenda não 

conseguiu acompanhar a reunião. Na sequência, o Sr. 

Tiago apresentou o histórico de discussões sobre as 

sugestões de possíveis alterações do GT-Mananciais. No 

cenário atual, os encaminhamentos do GT precisam de 

aprovação na CT-RN e na Câmara Técnica de Uso e 

Conservação da Água no Meio Rural (CT-Rural), para 

posterior encaminhamento junto à Câmara Técnica de 

Planejamento (CT-PL) e Plenária dos Comitês PCJ, o 

que causa morosidade no processo. Com a proposta de 

estruturação da CT-Mananciais, os assuntos serão 

tratados em uma única CT, podendo contar com 

participação das demais CTs quando necessário, sendo 

assim, os encaminhamentos da CT-Mananciais 

submetidos diretamente à CT-PL. Com a aprovação da 

CT-Mananciais, também será possível que a equipe de 

apoio da Secretaria Executiva forneça um melhor 

suporte junto à CT, possibilitando o auxílio nas reuniões, 

elaboração das minutas de atas, oferecimento do coffee 

break e diárias para os membros da sociedade civil nas 

reuniões presenciais. O Sr. Tiago reforçou que os 

assuntos e atribuições que eram tratados no âmbito do 

GT-Mananciais serão abordados normalmente na CT-

Mananciais, sendo que as entidades que participam da 

CT-Rural ou demais CTs podem solicitar ingresso na 

CT-Mananciais. Em seguida, apresentou a minuta de 

Deliberação dos Comitês PCJ que cria a Câmara Técnica 

de Conservação e Proteção dos Mananciais (CT-

Mananciais) a partir da Câmara Técnica de Conservação 

e Proteção dos Recursos Naturais (CT-RN), 

encaminhada junto da convocação. Informou que o 

orçamento, plano de trabalho, coordenação, membros e 

representantes já indicados na CT-RN, passam a compor 

automaticamente a nova CT-Mananciais durante o 

mandato 2023-2025. Os registros de atas e documentos 

da CT-RN e do GT-Mananciais serão mantidos no site 

dos Comitês PCJ. Na sequência, os membros dialogaram 

sobre as alterações previstas na minuta de deliberação e 

sanaram as dúvidas esclarecidas pelos Srs. Miguel, 

Tiago e a Sra. Vanessa Longato, Coordenadora da 

Coordenação de Apoio ao Sistema de Gestão de 

Recursos Hídricos (CASGRH) da Fundação Agência 

das Bacias PCJ. Em seguida, o Sr. Miguel submeteu aos 

membros para aprovação, sendo aprovada por 

unanimidade a minuta de Deliberação dos Comitês PCJ 

que cria a Câmara Técnica de Conservação e Proteção 

dos Mananciais (CT-Mananciais) a partir da CT-RN. 

Nesse sentido, ficou definido que o conteúdo da minuta 

será passado como informe na CT-Rural e Câmara 

Técnica de Educação Ambiental (CT-EA) dos Comitês 

PCJ. O Sr. Tiago informou que a minuta de deliberação 

ainda será apreciada na 93ª Reunião Ordinária da CT-PL 

em 07/06/2024, e posteriormente na 30ª Reunião 

Extraordinária dos Comitês PCJ, prevista para ocorrer 

em 28/06/2024. 8. Apreciação da proposta para a 

próxima reunião do GT para discussão sobre 

técnicas de revegetação alternativas - De florestas 

Nativas ao Plantio de Mudas: O Sr. Rinaldo de 

Oliveira Calheiros, representante da Fundação de Apoio 

à Pesquisa Agrícola (FUNDAG) informou que na última 

reunião da CT-RN houve um consenso de que seria 

interessante fazer um fórum de discussão sobre modelos 

alternativos de revegetação. Explicou que esse tema 

surgiu de uma preocupação de que as revegetações se 

limitam no plantio de mudas e o custo para se fazer essa 

recuperação por hectare atinge um valor elevado, nesse 
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sentido, há um entrave para adesão de projetos e de 

recuperação. Informou que há vários exemplos de 

modelos alternativos de revegetação sendo estudados. 

Comentou que alguns representantes da CT montaram 

um grupo de WhatsApp denominado Grupo de Estudos 

sobre Restauração Ecológica e Florestal. Diante disso, 

após as sugestões do grupo, surgiu a ideia de se fazer 

uma reunião ou evento convidando palestrantes para 

apresentar modelos diferenciados de revegetação. Nesse 

sentido, o Sr. Rinaldo Calheiros disse que o Sr. João 

Demarchi fez contato com o Sr. Bonilha Da Serra 

Ambiental de Joanópolis/SP, o qual disponibilizou o 

local e coffee break para realização do evento, 

provavelmente na segunda quinzena de junho/2024. O 

Sr. Rinaldo Calheiros explicou que o objetivo é criar um 

documento técnico e enviar para o Comitê apresentando 

a preocupação e subsidiar ações concretas, e fazer 

reuniões com os órgãos fiscalizadores e reguladores para 

apresentar essa preocupação bem como as sugestões. 

Diante disso, a Sra. Tainá Moura perguntou como seria 

custeado esse evento e o Sr. Rinaldo Calheiros informou 

que iriam verificar as formas de viabilizar 

economicamente, caso tenha alguma limitação de 

contratação por meio dos Comitês PCJ. Em seguida, o 

Sr. Miguel Milinski sugeriu de fazer uma reunião 

extraordinária da CT-RN e a Sra. Tainá Moura lembrou 

que a inclusão de reuniões extraordinárias ou 

cancelamento de reuniões dos Comitês PCJ acarretam a 

perda de pontos junto a Agência Nacional de Águas e 

Saneamento Básico (ANA), devido ao acompanhamento 

do indicador do Planejamento Anual de Atividades 

(PAA), aprovado por Deliberação. Nesse sentido, 

recomendou que se o grupo definir por fazer um evento 

ou reunião, assim que confirmarem a data no mês de 

junho/2024, é necessário enviar uma solicitação com 

justificativa para a SE-PCJ, formalizando por e-mail: 

se.pcj@comites.baciaspcj.org.br. Após as explicações, o 

Sr. Rinaldo Calheiros perguntou se teria alguém 

interessado em contribuir com a proposta e o Sr. 

Henrique Bracale, representante da The Nature 

Conservancy Brasil (TNC) e a Sra. Nathalia Diniz 

Kammer, representante da SIMBiose ficaram a 

disposição para compartilhar as experiências no tocante 

as técnicas de revegetação. Complementando, o Sr. 

Henrique Bracale comentou que seria interessante 

possuir esse documento como base técnica (manual 

orientativo) para os editais da Agência das Bacias PCJ. 

Por fim, o Sr. Miguel Milinski agradeceu as explicações 

e contribuições e deu sequência ao próximo item da 

pauta. 9. Outros assuntos: O Sr. Miguel Milinski abriu 

espaço para outros assuntos, não havendo solicitação, 

deu prosseguimento na pauta. 10. Encerramento: Nada 

mais havendo a tratar, o Sr. Miguel Milinski, 

coordenador-adjunto da Câmara Técnica de Proteção e 

Conservação de Recursos Naturais (CT-RN) dos 

Comitês PCJ, informou que a próxima reunião ordinária 

da CT-RN está prevista para ocorrer em 26/06/2024 às 

9h00, por videoconferência. Agradeceu a presença de 

todos e encerrou a reunião.  

 

 

 

João José Assumpção de Abreu Demarchi 

Coordenador da CT-RN 

 

 

Miguel Madalena Milinski 

Coordenador-adjunto da CT-RN 

mailto:se.pcj@comites.baciaspcj.org.br

